

«30» января 2025 г.

В диссертационный совет 24.1.122.01
по защите докторских и кандидатских диссертаций
ФГБУН Институт Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук
121069, Москва, Хлебный пер., 2/3

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарцовой Анастасии Сергеевны
на тему «Особенности деятельности Международного валютного фонда
в Латинской Америке», представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Диссертация Захарцовой А.С. посвящена актуальной тематике функционирования и реформирования международной финансовой системы. В условиях обострения противоречий в мировой экономике и на геополитической арене дискуссия о модальностях международной финансовой системы и о трансформации ее архитектуры в пользу биполярного ее характера имеет важное значение. Особое внимание требуется уделять учету потребностей и нужд развивающегося мира, к которому относится регион Латино-Карибской Америки (ЛКА).

Научная новизна выполненного исследования состоит в раскрытии специфики взаимодействия стран ЛКА с Международным валютным фондом (МВФ) как центральным элементом архитектуры мировой финансовой системы и определении индикаторов воздействия кредитных программ МВФ на экономики стран-заемщиков. Отдельный интерес представляет работа автора по выявлению противоречий между положениями профинансированных МВФ программ и подходами к вопросам экономического развития, разработанными латиноамериканскими исследователями.

Работа хорошо структурирована, логична, ее содержание отвечает поставленным цели и задачам исследования. Диссертация имеет солидную методологическую основу, опирается на значительную теоретико-методологическую базу. Автором обработан большой объем статистических данных.

Захарцова А.С. представила результаты своего исследования в четырех статьях в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, и в публикациях в иных изданиях. Автор также выступала с докладами по тематике диссертации на научных конференциях.

Примечательно наблюдение автора, что несмотря на значительную эволюцию подходов и программ МВФ в латиноамериканском регионе, многие проблемы в рамках взаимодействия стран с Фондом сохраняются. При этом доля ЛКА в кредитном портфеле МВФ в последние годы возросла, что указывает на определенный уровень зависимости стран региона от средств МВФ. Данные аспекты необходимо учитывать при разработке проектов реформирования мировой финансовой архитектуры.

В качестве замечаний хотелось бы отметить, что автореферат выиграл бы от изложения сути существующих подходов к оценке программ МВФ и их сравнения с методами и подходами, предложенными автором. Также не хватает предложений или конкретных примеров возможностей, открывающихся перед Россией в ЛКА в контексте трансформации архитектуры мировой финансовой системы. Немаловажным является и внутренняя политика стран ЛКА – в т.ч. в контексте расширения трансграничных расчетов в национальных валютах и/или в валютах других стран, за исключением доллара и евро (в рамках двусторонних расчетов, на региональном уровне ЛКА и, например, в рамках БРИКС).

Вместе с тем данные замечания не умаляют благоприятного впечатления от работы, выполненной Захарцовой А.С. Исследование является актуальным, имеет научную новизну, теоретическую и практическую значимость. По содержанию автореферата можно заключить, что диссертация Захарцовой А.С. отвечает соответствующим требованиям ВАК Минобрнауки России, а Захарцова А.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Бондаренко Ксения Андреевна _____

Кандидат экономических наук,
доцент Департамента мировой экономики, эксперт Центра комплексных
европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) Факультета мировой
экономики и мировой политики

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования «Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Тел.: +7 927 1775484



Подпись

Специалист I
УПРАВЛЕНИ
АЗОВЦЕВ